
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “คนไทยกบัเทศกาลตรุษจนี” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “คนไทยกบัเทศกาลตรุษจีน”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 28 – 29 มกรำคม  2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,253 
หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกับกำรเขำ้ร่วมพิธีไหวเ้จำ้ในช่วงเทศกำลตรุษจีน โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.2 
 จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ คนไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 75.42 ไม่มีเช้ือสำยจีน ขณะท่ี 24.58 เป็นคนไทยเช้ือสำยจีน เม่ือท ำกำร
ประมำณกำรทำงสถิติ คำดวำ่จะมีคนไทยเช้ือสำยจีน ประมำณ 16 ลำ้นคน จำกจ ำนวนประชำกร 64 ลำ้นคน  
 เม่ือถำมถึงกำรไหวเ้จำ้ในช่วงเทศกำลตรุษจีนของครอบครัวคนไทยเช้ือสำยจีน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 87.46 ระบุวำ่ ไหวเ้จำ้ เพรำะ 
เป็นประเพณีท่ีท ำสืบต่อกนัมำ เป็นกำรไหวเ้ทพเจำ้และบรรพบุรุษ เป็นกำรขอพรเพ่ือควำมเป็นสิริมงคลแก่ครอบครัวและกำรประกอบ
ธุรกิจ/กิจกำร และยงัเป็นกำรพบปะสงัสรรคก์บัญำติพ่ีนอ้งดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 12.54 ระบุวำ่ ไม่ไหว ้ เพรำะ คนรุ่นก่อนท่ีทรำบเก่ียวกบัพิธี
และขั้นตอนในกำรไหวน้ั้นอำยุมำกแลว้ หรือลม้หำยตำยจำกไป คนรุ่นใหม่ๆ ไม่ทรำบขั้นตอนในกำรไหว ้ ติดภำรกิจหรือตอ้งท ำงำน 
เพรำะตรงกบัวนัท ำงำน รวมไปถึงสภำพกำรเงินไม่คล่องตวั   
        ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงกำรเขำ้ร่วมไหวเ้จำ้ในช่วงเทศกำลตรุษจีน คนไทยเช้ือสำยจีน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 75.32 ระบุวำ่  จะเขำ้ร่วม 
เพรำะ เป็นประเพณีท่ีท ำเป็นประจ ำอยูทุ่กปี  ขณะท่ีร้อยละ 24.68 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ร่วม เพรำะ ติดธุระ ตอ้งท ำงำน ไม่ไดก้ลบัภูมิล ำเนำไป
ไหวต้รุษจีน ญำติผูใ้หญ่แยกยำ้ยกนัไปอยูท่ี่อ่ืน ขณะท่ีคนไทยท่ีไม่มีเช้ือสำยจีน   ส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.65 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ร่วม เพรำะไม่มี
เช้ือสำยจีน ส่วนร้อยละ 17.35 จะเขำ้ร่วม เพรำะเจำ้นำย องคก์ร บริษทั หำ้งร้ำน ครอบครัวของแฟน มีเพื่อนเป็นคนไทยเช้ือสำยจีน   
 

1. ท่านมเีช้ือสายจนีหรือไม่ 

การมเีช้ือสายจนีของคนไทย  รวม 
ไม่มี 75.42 
มี 24.58 

รวม 100.00  
 

2. เทศกาลตรุษจนีในปีนี ้ครอบครัวของท่านจะไหว้เจ้าหรือไม่ (ตอบเฉพาะคนไทยเช้ือสายจนี) 

      การไหว้เจ้าในช่วงเทศกาลตรุษจนีของครอบครัวคนไทยเช้ือสายจนี  รวม 

ไหว้ เพรำะ เป็นประเพณีท่ีท ำสืบต่อกนัมำ  เป็นกำรไหวเ้ทพเจำ้และบรรพบุรุษ เป็นกำรขอพรเพื่อควำมเป็นสิริมงคล 
                   แก่ครอบครัวและกำรประกอบธุรกิจ/กิจกำร และยงัเป็นกำรพบปะสงัสรรคก์บัญำติพ่ีนอ้งดว้ย   

87.46 

ไม่ไหว้ เพรำะ คนรุ่นก่อนท่ีทรำบเก่ียวกบัพิธีและขั้นตอนในกำรไหวน้ั้นอำยมุำกแลว้ หรือลม้หำยตำยจำกไป  
                      คนรุ่นใหม่ ๆ ไม่ทรำบขั้นตอนในกำรไหว,้ ติดภำรกิจหรือตอ้งท ำงำน เพรำะตรงกบัวนัท ำงำน, 
                     สภำพกำรเงินไม่คล่องตวั          

12.54 

รวม 100.00  

 

 

กลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัพธุ ท่ี 29 มกราคม  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวนรวม 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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3. ตวัท่านเองจะต้องเข้าร่วมไหว้เจ้าตรุษจนีหรือไม่ (ตอบเฉพาะคนไทยเช้ือสายจนี) 

การเข้าร่วมไหว้เจ้าในช่วงเทศกาลตรุษจนีของคนไทยเช้ือสายจนี รวม 

เข้าร่วม เพรำะ เป็นประเพณีท่ีท ำเป็นประจ ำอยูทุ่กปี 75.32 

ไม่ได้เข้าร่วม เพรำะ ติดธุระ ตอ้งท ำงำน ไม่ไดก้ลบัภูมิล ำเนำไปไหวต้รุษจีน ญำติผูใ้หญ่แยกยำ้ยกนัไปอยูท่ี่อ่ืน         24.68 

รวม 100.00 

 
4. ตวัท่านเองจะต้องเข้าร่วมไหว้เจ้าตรุษจนีหรือไม่ (ตอบเฉพาะคนไทยทีไ่ม่มเีช้ือสายจนี)  

การเข้าร่วมไหว้เจ้าในช่วงเทศกาลตรุษจนีของคนไทยทีไ่ม่มเีช้ือสายจนี รวม 

ไม่ได้เข้าร่วม เพรำะ ไม่มีเช้ือสำยจีน  82.65 

เข้าร่วม          เพรำะ เจำ้นำย องคก์ร บริษทั หำ้งร้ำน ครอบครัวของแฟน มีเพ่ือน เป็นคนไทยเช้ือสำยจีน 17.35 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 639 51.00 
หญิง 614 49.00 

รวม 1,253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 97 7.74 
25 – 39 ปี  447 35.67 
40 – 59 ปี 562 44.85 
60 ปีข้ึนไป 147 11.73 

รวม 1,253 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,250 99.76 
อิสลำม - - 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 3 0.24 

รวม 1,253 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 316 25.22 
สมรส 911 72.71 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 2.08 

รวม 1,253 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 330 26.34 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 388 30.97 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 112 8.94 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 356 28.41 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 67 5.35 

รวม 1,253 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 193 15.40 
พนกังำนเอกชน 192 15.32 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 280 22.35 
เกษตรกร/ประมง 163 13.01 
รับจำ้งทัว่ไป 220 17.56 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 163 13.01 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 42 3.35 

รวม 1,253 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 172 13.73 
ไม่เกิน 10,000  357 28.49 
10,001 – 20,000 385 30.73 
20,001 – 30,000 123 9.82 
30,001 – 40,000 76 6.07 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 88 7.02 
ไม่ระบุ 52 4.15 

รวม 1,253 100.00 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


